

# ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СВЯТЫЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ СИНОДЪ

ЦѢНА  
за годовое изданіе  
въ Иркутскѣ — 5р.,  
за пересылку по  
почтѣ 5 руб. 50 к.

Подписка  
принимается ися  
въ Редакціи Иркутск.  
Епарх. Вѣдом. при  
Духовн. Семинаріи.

сент. 19

1887 г.

№

38



**СОДЕРЖАНІЕ:** Указы Святейшаго Синода. — Свѣдѣнія о приходахъ и расхождѣ денегъ по братству взаимнаго вспоможенія духовенства Иркутской епархіи.

### УКАЗЫ СВЯТЕЙШАГО СИНОДА.

Производить сборы по церквамъ въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясенія жителей города Вѣрнаго и многихъ селеній Семирѣченской области.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе о тяжкомъ бѣдствіи, постигшемъ жителей г. Вѣрнаго и многихъ селеній Семирѣченской области отъ землетрясенія. Приказали: Попущеніемъ Божиимъ постигло жителей г. Вѣрнаго и многихъ селеній Семирѣченской области страшное бѣдствіе. 28

ВІСНУЮЧІ  
 минувшаго мая, въ исходѣ пятаго часа утра, произошло сильное землетрясеніе, въ конецъ разрушившее г. Вѣрный и многія селенія области, храмы Божіи и жилища зданія обращены въ груды развалинь, при чемъ погибло не малое число людей, и все жители поражены ужасомъ. Нельзя не помыслить съ глубокою скорбію о томъ печальномъ состояніи, въ коемъ находятся нынѣ подвергшіеся несчастію жители. Они лишены не только крова и одежды, но и куса насущнаго хлѣба. Страждущіе взываютъ къ помощи благодетелей, и Святѣйшій Синодъ питаетъ надежду, что возлюбленныя о Господь чада нашей Святой Соборной и Апостольской церкви, по искони отличавшему ихъ состраданію къ впавшимъ въ несчастіе, памятуя спасительную Христову заповѣдь любви, милосердно подвигнутся на братскую помощь бѣдствующимъ жителямъ г. Вѣрнаго и селеній Семирѣченской области. Въслѣдствіе сего Святѣйшій Синодъ опредѣ-

ляетъ: поручить печатными указами Епархіальнымъ Преосвященнымъ, Синодальнымъ Канцеляриямъ Московской и Грузинско-Имеретинской, Управляющему Гвардейскимъ духовенствомъ Главному Священнику Арміи и Флотовъ и Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ Духовнику Ихъ Императорскихъ Величествъ: 1) сдѣлать безотлагательное распоряженіе о производствѣ во всѣхъ церквахъ Имперіи первые два, по полученіи настоящаго указа, воскресные или праздничные дня кружечнаго сбора въ пользу бѣдствующихъ жителей г. Вѣрнаго и селеній Семирѣченской области, вмѣстѣ при семъ духовенству въ непремѣнную обязанность, чтобы оно, предъ самымъ сборомъ, объяснило прихожанамъ въ краткихъ но выразительныхъ словахъ, причину и значеніе сбора, и 2) предложить причтамъ и церковнымъ

старостамъ оказывать, по ихъ личному усмотрѣнiю и по сообра-  
женiи съ церковными средствами, возможное пособiе, а въ  
отсутствiи и изъ церковныхъ суммъ, съ тѣмъ, чтобы деньги,  
какъ собранныя въ кружку, такъ и назначенныя изъ суммъ  
церкви, безъ замедленiя, были препровождены, при надле-  
жащемъ актѣ, за подписью причта и церковнаго старосты,  
по принадлежности въ Консисторiю, Конторы и Канцелярiю

Главнаго священника и. Ихъ Величествъ Духовника,  
которые обязываются немедленно доставлять таковыя деньги  
Препосвященному Туркестанскому Неофиту, съ доведенiемъ въ  
количествѣ препровожденныхъ такимъ образомъ денегъ до  
Святѣйшаго Синода, о чемъ, для зависящихъ къ  
исполненiю сего распоряженiй, послать, по принадлежности,  
печатныя циркулярныя указы. Июня 4 дня 1887 года. № 12.

(Подписали:) *Оберъ-Секретарь А. Гавриловъ. Секретарь И. Жудро.*

По предложенному циркуляру *Министра Внутреннихъ  
Дѣлъ о мѣрахъ къ устраненiю вѣдѣтельности сель-  
скихъ и волостныхъ сходова въ дѣла церковнаго управ-  
ленiя.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшiй  
Правительствующiй Синодъ слушали предложенныя Г. Сино-  
дальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 23-го апрѣля текущаго года  
№ 1758, печатныя циркуляръ *Министра Внутреннихъ Дѣлъ,*  
отъ 21-го марта сего же года за № 7, состоявшiя вслѣдствiе  
сдѣланнаго съ нимъ сношенiя о принятiи мѣръ къ устраненiю  
вѣдѣтельности сельскихъ и волостныхъ сходова въ дѣла  
церковнаго управленiя. Въ циркулярѣ этомъ, разосланномъ

Губернаторамъ изложено; Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода сообщаетъ, что по доходящимъ до него свѣдѣніямъ сельскіе и волостные сходы нередко постановляютъ приговоры объ избраніи и удаленіи священнослужителей и въ такихъ же приговорахъ заявляютъ жалобы на нихъ или ходатайство о награжденіи священниковъ указанными въ приговорахъ наградами, причемъ составленіе подобныхъ приговоровъ сопровождается иногда пьянствомъ, ссорами и драками. Во многихъ случаяхъ въ нихъ допускаются даже формальныя неправомерности. Не смотря на это и въ прямое нарушеніе постановленія закона, изъемающаго дѣла этого рода изъ круга вѣдомства сельскаго и волостнаго сходовъ, такіе приговоры беспрепятственно свидѣтельствуются должностными лицами сельскаго и волостнаго общественнаго управленія и получаютъ дальнѣйшее направленіе. Въслѣдствіе сего и по соглашенію съ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, я признаю необходимымъ разъяснить, что за исключеніемъ дѣлъ въ статьѣ 178 Общаго Положенія указанныхъ, т. е. назначенія сборовъ на устройство и поддержаніе церквей и случаевъ отвода земли или пожертвованія мирскихъ капиталовъ въ пользу церкви, церковно-приходскія дѣла, какъ не относящіяся, по силѣ существующихъ узаконеній (статьи 51 и 78 Общаго Положенія), къ кругу вѣдомства сельскихъ и волостныхъ сходовъ, не могутъ быть предметомъ сужденія послѣднихъ. Бромъ того означеннымъ сходамъ не представляется и повода къ вмѣшательству въ дѣла этого рода, такъ какъ прихожане каждой сельской церкви составляютъ самостоятельное приходское общество, которое въ предѣлахъ предоставленной ему компетенціи можетъ обсуждать всѣ дѣла сопряженные съ интересами церкви и самихъ прихожанъ.

отъ себя представлять всякую свою нужду или жалобу подлежащему епархиальному начальству. По симъ основаниямъ и въ виду примѣчанія 3 къ статьѣ 51 и примѣчанія къ статьѣ 78 Общаго Положенія все приговоры сельскихъ и волостныхъ сходовъ по означеннымъ дѣламъ должны быть признаваемы ничтожными и должностныя лица допущающія составленіе такихъ приговоровъ, подлежатъ привлеченію къ законной отвѣтственности. Сообщая о вышележащемъ имъ по чести покорнѣе просить Ваше Превосходительство распорядиться, чтобы приведенное разъясненіе преподано было для обязательнаго руководства какъ сельскимъ и волостнымъ сходамъ и должностнымъ лицамъ крестьянскаго общественнаго управленія, такъ и мѣстнымъ по крестьянскимъ дѣламъ учреждениямъ, въ порядкѣ указанномъ въ статьяхъ 147 и 148 положенія объ этихъ учрежденіяхъ.

Приказали:

О содержаніи означеннаго циркуляра Министра Внутреннихъ Дѣлъ дать знать циркулярными же указами для свѣдѣнія и обязательнаго въ потребныхъ случаяхъ руководства, Синодальнымъ Бюроамъ, Епархиальнымъ Преосвященнымъ, Управляющему Гвардейскимъ Духовенствомъ, Главному Священнику Арміи и Флота, и Завѣдывающему придворнымъ духовенствомъ, Духовнику Императорова Величества.

Мая 31 дня 1887 года. № 9.

(Подписали) Оберъ-Секретарь Теодоръ Черновскій.  
 Секретарь Р. Житенскій.

Сводный отчет о приходе и расходе денег по Братству взаимного вспоможения духовенства Иркутской епархии за 5-ть месяцев 21-го года его существования, т. е. с 1 ч. апреля по 1 ч. сентября 1887 г.

От отчетнаго 20 года къ 1 ч. апрѣля оставалосъ 21270 21 руб. в. Въ настоящемъ году денежъ поступило 592 27

Итого 21862 48 руб.

- Отъ священниковъ:
  - Василія Корелина 12
  - Владимира Знаменскаго 12
  - Николая Громова 12
  - Евдѣрія Трапезникова 10
  - Димитрія Пономарева 12
  - Михаила Очередина 10
  - Александра Назанцева 16
  - Давыдова 14
  - Иоанна Бавилова 36
  - Иоанна Миланова 12
  - Николая Сизухъ 12
- Псаломщикъ:
  - Николая Зирянова 12
  - Иоанна Пономарева 12

Итого . . . 170

Продентовъ изъ Банковъ за полгода . . . 422 27

Итого 592 27

А съ остаточными . . . 21862 48

Въ 21-мъ году Братства въ расходъ поступило:

- Зиннатулы мовичеву Андрею Аргентову 210
- священнику Николаю Флоренсову 444
- и псаломщику Георгию Шергину 20

На траурныя за переписку денегъ и за книжку Д чековъ . . . 6 12

Итого . . . 780 12

Въ 21-мъ году осталось въ билетахъ (налицомъ) 21082 36

Депутатъ Братства протоіерей Василій Карташевъ.

каждъ приходъ каждой сельской церкви составляютъ самъ отдельное приходское общество, которое въ пределах доставленной ему компетенціи можетъ обсуждать все сопряженныя съ интересами церкви и самихъ прихожанъ.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

### ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

сентябр. 19 № 38 1887 года.

СОДЕРЖАНІЕ: Дневникъ Пакирскаго миссіонера священника Николая Шастина за 1886 годъ.

Дневникъ Пакирскаго миссіонера священника  
Николая Шастина за 1886 годъ.

Часть 1-я

Января 8. Казакъ Воицамъ Ловцовъ, сынъ моего переводчика, привелъ инородку и объявилъ, что на его ирещеніе креститься она изъявила желаніе. Я въ свою очередь спросилъ: желаетъ ли она креститься? и, получивъ утвердительный отвѣтъ, началъ оглашеніе. Инородка живо слушала, и принимала истинны вѣры. Преподавъ кратко ученіе о сотвореніи чловѣка, о грѣхопадении его и о Божіемъ промыслительствѣ нашего спасеніи, я попросилъ ее повторить. Она на мои вопросы повторила главные догматы христіанства и исповѣдала вѣру. Тогда я спросилъ: когда она желаетъ креститься? Она отвѣтила, что я готова хоть сейчасъ. Я еще разъ, перечисляя главные догматы, спросилъ: вѣруешь ли она? и согласна ли оставить свою прежнюю вѣру? Она опять исповѣдала вѣру и отвѣклась отъ ламайскаго суевѣрія. Послѣ этого, записавъ имя ея, приступили въ приходѣ къ крещенію. Инородка попросила меня

быть ея брестнымъ отцемъ, на что я и согласился, особенно послѣ того, какъ услышалъ что она будетъ жить въ нашей станицѣ. При разспросѣ, оказалось, что желанная креститься дочь крещенныхъ родителей, но была скрыта и отдана теткѣ ея. Тетка вышла по смерти перваго мужа за второго (шамана). Такимъ образомъ, казалось, врагъ восторжествовалъ но Господь спасъ душу по рожденію должностноую принадлежать церкви. Новооглашенная нарѣчена Татіаной и сподобилась святаго крещенія.

*22 Января.* Поѣхалъ я съ проповѣдію къ некрещенымъ съ намѣреніемъ объѣхать такъ называемые задніе, то есть къ сѣверу отъ Ядидинской долины находящіяся улусы. Увѣренный изъ прежнихъ опытовъ въ томъ, что буряты, уже предубѣжденные ламами противъ миссіонерова, смотрять на насъ тихую бесѣду какъ на чуждые разговоры, съ дѣломъ окрестить престола и за то получить отъ владычества деньги (буряты увѣрены, что миссіонеры получаютъ за каждого вновь крещенаго деньги) — я рѣшился дѣйствовать прямо, заходить въ юрту съ Крестомъ и предлагать послушать Христа.

Первая встрѣченная нами юрта принадлежала Ангаю и уже была посѣщена мною ранѣе. При входѣ въ эту юрту, по нерѣшительности или почему другому — незнаю, я вынулъ креста и не заговорилъ сразу о Христѣ, а началъ разговоръ о ламайской вѣрѣ. На вопросы мои о ламайской вѣрѣ Ангай высказалъ слѣдующее. Прежде всего сошлись на небо Майдаръ и Шигмуни. Эти двое были онагала людьми, потомъ сдѣлались большими ламами, и наконецъ богами. Когда они были ламами то, удались въ дещеру, составили



книги На гатомъ мѣстѣ разказа востановилъ его и спросилъ: если первые боги были сначала люди, значитъ люди были сначала, а у Бога сначала не было? Ангай согласился. — Откуда же взялись люди? — Ихъ сотворили Майдаръ и Шигемунни. Они же сотворили небо и землю. а сотворивъ людей, Майдаръ и Шигемунни дали имъ книги и все люди въровали одинаково. Потомъ въ некоторые сами стали писать книги и появились разные вѣры, а можетъ быть самъ Богъ раздалъ вѣры (раньше говорили Ангалои о столпотвореніи вавилонскомъ). Сотворивъ и устроивъ людей, Майдаръ и Шигемунни удалились съ земли и Шигемунни селъ далъ богомъ главнымъ, Майдаръ же хотя и больше его, но онъ не бурятскій богъ и не богъ земныхъ людей, а его царство въ другомъ мѣстѣ. Послѣ же будетъ время, когда Майдаръ придетъ на землю и помѣняется царствомъ съ Шигемунни, а что будетъ дальше, того Ангай не знаетъ. Когда я спросилъ: за кого они признаютъ Иисуса Христа? Ангай сказалъ, что о Иисусѣ Христѣ они не знаютъ откуда. Онъ только слышать, что это русскій Богъ. Какая же вѣра лучше? спросилъ я. «Все равно», отвѣчалъ онъ. Когда же я указалъ на то, что у бурятъ два бога, а у русскихъ одинъ, и что не можетъ быть одинаково правдою то и другое, Ангай сказалъ, что онъ про то не знаетъ, что знаютъ про то большіе ламы, а онъ считаетъ ту и другую вѣру одинаково заслуживающими уваженія, и что онъ, когда былъ свѣтлавою (въ настоящее время онъ слѣпъ) и вѣдиль къ русскимъ, молился русскому Богу. А теперь молился ли? спросилъ я. «Какъ я буду молиться, если живу въ бурятской вѣрѣ и въ бурятскомъ домѣ?» Я на это сказалъ, что Богъ вѣдѣтъ, а каждый день выхожу на улицу, и отвѣчалъ онъ, и молюсь на все четыре стороны. Молисъ же Иисусу Христу, сказалъ я, и на этомъ закончилъ бесѣду.

. . . . . Во вторую пору вставъ записки уже съ микрофономъ въ началѣ  
 говорить доверитъ Христовой. Хозяинъ сказалъ: «какъ васъ  
 просили? За нѣмъ говорите?» Когда же въ показало, что дву  
 но повелѣнню Царя гд Архирея, онъ началъ слушать, и  
 лишь только указали на что Овъ, сначала былъ удивитъ Богомъ  
 не было ни неба, ни земли; онъ спросилъ «а гдѣ же Богъ  
 живъ?» И объяснили ему, что Богъ мѣста не занимаетъ.  
 На эту хитрость замѣтилъ, что онъ не спорить, а только  
 такъ обращаясь. И отвѣчалъ, что именно А въ такомъ  
 смыслѣ гд понимая, его вопросъ. После того хозяинъ молча  
 прослушалъ всю проповѣдь. Потомъ проповѣдь словами  
 Спасителя: «людие по всему миру, и проповѣдуйте Евангеліе  
 всей твари; кто будетъ вѣровать и крестится, спасенъ будетъ,  
 а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ» (Марка гл. 16,  
 стихи 15 и 16-й). — Я разъяснилъ эти слова и спросилъ: —  
 «свѣтъ теперь и вы, язычники, слышали проповѣдь о Христе;  
 вѣруете ли въ то что слышали? Хозяинъ отвѣчалъ уклон-  
 чиво, говоря, что кто желаетъ, конечно можетъ креститься,  
 что въ крещеніи худаго нѣтъ. Когда же я прямо къ хозя-  
 ину отнесъ слова Спасителя: кто будетъ вѣровать и кре-  
 стится, спасенъ будетъ, а кто не будетъ вѣровать, осужденъ  
 будетъ, онъ еще добавилъ, что его нѣвѣрію было еще извиненіе  
 не когда онъ не слышалъ словъ Спасителя, а теперь когда  
 слышалъ, а нѣтъ (ему) оправданія отъ него самого, будетъ  
 зависящаго спасеніе или погибелью? Хозяинъ на это слова  
 замѣтилъ, что онъ не знаетъ, можетъ ли быть кто-нибудь, кто  
 слушаетъ, а не слышитъ. Выходитъ, будетъ, и гдѣ чары, что  
 Господь Исусъ Христосъ повелѣваетъ намъ, проповѣдникамъ,  
 предлагать проповѣдь всемъ, а если кто не будетъ слушать  
 и будетъ гнать, на того не сердиться, а идти къ другому;

только говорить еще Господь, что худо будетъ послѣ смерти  
тому человѣку, который прогонитъ насъ. Послѣ этого еще  
разъ предложили по душе подумать о томъ, что я говорилъ  
ему, и уладился. Такимъ образомъ, посѣтили мы въ этотъ  
день семь юртъ. Приемъ былъ почти вездѣ одинаковъ, оди-  
наковъ же и разговоръ: послушаетъ, спроситъ, кто послалъ,  
нѣтъ ли особаго на то предписанія и увѣрившись, что все  
по старому, спокойно замѣтитъ, что «креститься желающимъ  
дѣйствительно можно, а что онъ самъ живетъ по своей вѣрѣ  
и по своему обряду, какъ вѣровали и жили отцы его, и  
креститься не намѣренъ, а если дѣйствительно вѣра русская  
разнится отъ бурятской, то это потому, что книги разные,  
а Богъ все таки одинъ, таки что молясь Ему, и избѣгая  
грѣховъ, каждый человѣкъ, какою бы онъ вѣры ни былъ,  
можетъ спастись. Въ противномъ же случаѣ, то есть если бы  
одна только какая-либо вѣра была правая, а въ другихъ вѣрахъ  
не было бы спасенія, Богъ чрезъ перерожденія могъ бы пера-  
вести всѣхъ людей въ ту правую вѣру, а этого нѣтъ, стало  
быть во всякой вѣрѣ можно спастись. Одинъ Богъ, а вѣры  
разныя. Это хотя по частямъ и въ разныхъ видахъ прихо-  
дилось слушать въ каждой юртѣ. Дальше этого буряты не  
хотѣли размышлять, и на каждый вопросъ лучший въ раз-  
рѣшъ съ его вѣровашиями, отвѣчалъ «это аншотъ, большіи  
дамъ они могутъ отвѣтитъ, а я человѣкъ темный». Въ юрт-  
ной только юртѣ насъ не приняли. Вечеромъ этого дня такъ  
какъ это былъ канунъ праздника Саганъ-Сара, буряты выи-  
нули и развѣсили свои бурханы. Эти бурханы изображены  
на бумаженныхъ продолговатыхъ листахъ наклеенныхъ на  
продолговатыхъ же четырехугольныхъ кускахъ жвѣтвой ма-  
тери. На верхнемъ и нижнемъ концахъ каждого кусочка

придваны палочки. Вь концамь верхней палочки прикрѣ-  
 пень оюте тлооп за которы и вышаеть бурханъ на войтыя  
 въ ствнъ спиды, такъ что общимъ своимъ видомъ эти бур-  
 ханы похожи на ствнныя географическя карты. Передъ  
 бурханами на «бурханаи шир» стоятъ вычищенныя жерт-  
 венныя чашечки (сулусу) съ водой, зернами и другими уно-  
 реблюющимися у бурятъ въ пищу продуктами, а также  
 жирники, тутъ тлвють китайскя зажигательныя свѣчи, на-  
 полняя воздухъ своеобразнымъ запахомъ, почитаемымъ буря-  
 тами за благовоиѣ. Все это, начиная отъ дикоуродливыхъ  
 изображеній бурхановъ, придавая юртѣ, котыя и правдивный,  
 но мрачныи видъ, отъ тлвжашаго стертонняго похѣтителѣ смут-  
 ныи ощущеніемъ близости бсвовскаго царства.

Одинъ старичекъ на вопросъ тойъ правдивыи сказаль,  
 что этотъ единственный у бурятъ праздникъ имѣеть такое  
 значеніе, что иминныи у русскыхъ, съ тлвмъ только равни-  
 чемъ, что у русскыхъ каждыи бываеть иминный оми о отъ  
 дльбо, а у бурятъ все бывають иминныи ками въ одинъ  
 день.

Заходя въ послѣднюю юрту, въ которой намъ рены были  
 остановивсь на ночлегъ, я не началъ съ переводчи, а такъ  
 какъ переходъ отъ проновди къ впрсьбово номаетъ тлбылъ  
 неудобенъ. Переводчикъ былъ знакомъ съ хозяиномъ, и по-  
 тому послѣ обычныхъ вопросовъ о здоревъ скота и семьи,  
 о новостяхъ, онъ попросилъ и получилъ позволеніе ночевать.  
 Вслѣдъ за тлмъ за чашкой чая между ними начался разо-  
 воръ о предстоящемъ праздникѣ. Я время отъ времени спра-  
 шиваль, о чемъ идетъ рѣчь и узналь, что празднованіе  
 Саган-Оара заложено не въ члмъ въ другомъ, какъ и въ  
 попойкѣ и взаимномъ угощеніи. Для этого члмъ только бурятъ

одному Леникову собираются въ компанію; общими средствами заготовляютъ вина и назначаютъ мѣсто сеора. Такимъ мѣстомъ сеора въ настоящемъ году была юрта приотвизная на западъ. Изъ мѣста общаго собранія, послѣ угощенія, компанія ѣздитъ къ каждому изъ компаніоновъ, прощая и угощаться, пока не выпьютъ и не съѣдятъ всего приготовленнаго къ празднику. Такъ гуляютъ только въ болѣе состоятельныхъ и дружныхъ улусахъ. Какъ велико количество вина, потребляемаго на праздникъ Саганъ-Сара, пояснилъ мой переводчикъ; онъ назвалъ тому два года, привозилъ во время Саганъ-Сара въ этотъ же Цакирскій улусъ два ведра вина и распродалъ его въ одинъ вечеръ. Въ продолженіе разговора о праздникѣ не было даже и упоминанія о какихъ-либо моленіяхъ, а на вопросъ мой: въ честь какого бога празднуется Саганъ-Сара, мнѣ отвѣчали, что празднуется онъ не въ честь какого-либо бога а такъ. По всему было видно, что буряты не придаютъ празднику Саганъ-Сара религіознаго значенія.

**23 января.** Утромъ, когда мы встали, хозяина улуса не было дома; однако передъ стѣздомъ я обратился съ проповѣдію къ домашнимъ. Проповѣдь была выслушана внимательно.

Отправившись съ мѣста волега, мы перевалили черезъ гору, отдѣляющую Цакиръ отъ Даркинтуя и Бортоя. Перевалили Даркинтуя и заѣхали въ первую юрту въ Бортоя. Обитатели этой юрты были старики зарубѣвшіе новидимому въ ламайзмъ. Они не приняли проповѣди и мы отирались дальше. Второе вербѣеиное чаме жилище было еще болѣе вѣдомое. Передъ входомъ въ него рубилъ дроваа на

пиватьедео мишидо ;оиньимоя га ротоиврндос гвоиннуулуонго  
 большой мальчикъ. Сначала онъ насъ немного испугался,  
 глядя въ отъёмъ отъивривенн и зння гтоиврлоторве  
 но потомъ бойко отвѣтилъ на наши вопросы и провёлъ насъ  
 въ зимовье. Въ зимовьѣ среди самой бѣдной обстановки  
 мы увидѣли отца, мать, старшаго слѣпаго брата принявшаго  
 насъ мальчика. По нѣкоторымъ инструментамъ и вновь съ-  
 лавнымъ вещамъ было видно, что хозяинъ занимается дере-  
 вянными подѣлками. Взглянувъ на хозяевъ и обстановку ихъ  
 жилища, переводчикъ сказалъ мнѣ: «вотъ, батюшко, такой-то  
 скорѣе окрестится, позвольте-ка мнѣ съ нимъ по своему по-  
 ворить. Васъ-то онъ будетъ опасаться.» Я охотно далъ позво-  
 ление. Переводчикъ попросился отдохнуть и сварить чаю; по-  
 лучивъ позволеніе, началъ онъ свой разговоръ съ того, что  
 одобрилъ полурусское жилище хозяевъ; затѣмъ въ перемежку  
 съ приготовлениями къ чаю сталъ, полусутильнымъ тономъ  
 предлагать крещеніе и описывать матеріальныя выгоды отъ  
 него. Хозяинъ слушалъ его рѣчи съ усмѣшкой, а хозяйка  
 съ затаеннымъ страхомъ. Наконецъ переводчикъ, хотя и  
 шутивымъ тономъ, но прямо поставилъ вопросъ о крещеніи.

Хозяинъ все съ прежнею улыбкою отвѣтилъ: «такъ что же»  
 (суждѣнн) Услышавъ этотъ отвѣтъ, хозяйка съ испу-  
 гомъ продолжала говорить въ томъ же духѣ. Переводчикъ  
 продолжалъ говорить въ томъ же духѣ. Направленіемъ и  
 большой настойчивостію. Хозяинъ продолжалъ посмѣиваться,  
 хозяйка все чаще и чаще подергивала глаза. Разговоръ  
 кончился дѣломъ кончина, какъ болѣе или менѣе принятъ, и  
 усвоить русскую веру. Хозяинъ и дѣвѣ были еще податливѣе  
 и даже, несмотря на неслыханное неудобство, да въ общае  
 отдалъ мнѣ на воспитаніе своего младшаго  
 сына. Наконецъ разговоръ самъ собою перешелъ на  
 меты въ бы и потребовалъ мое вмешательство (вѣ) было

когда чаепитие уже кончилось). Я вынул крестъ и началъ говорить. Хозяинъ слушалъ, стѣмъ, хозяйка безпокойлась больше прежняго и поминутно заглядывала въ окно. Вдругъ она сбѣжала къ хозяйну знакъ, тотъ взглянулъ въ окно и тотчасъ направился къ двери. Я хотѣлъ было остановить его и ска- зать: «отчего ты не хочешь дослушать?» — «Будетъ, послу- шаль», отвѣтилъ онъ и вышелъ. Тутъ обнаружилась и при- чина замѣнательства: въ зимовье вошла посьтительница (по случаю праздника); она въ свою очередь также смутилась, увидѣвъ меня съ крестомъ въ рукахъ, я же, желая показать, что привѣчалъ съ проповѣдью не къ однимъ только хозяевамъ, обратился и къ вновь пришедшей. Но было уже ясно, что посьщеніе наше не достигло цѣли, поэтому я поспѣшилъ закончить проповѣдь и, простившись съ присутствующими, мы уехали для посьщенія другихъ юртъ. Однако и въ дру- гихъ юртахъ имѣли мы сегодня очень мало успѣха. Насъ приняли только въ двухъ юртахъ. Изъ этихъ двухъ въ одной я встрѣтилъ хуvaraка. Какъ и всѣ хуvaraки, онъ во- шелъ, поздоровался и сѣлъ на почетное мѣсто; хозяйка молча протянула къ нему руку, онъ тоже молча досталъ изъ за- пазухи чашку и подаль ее хозяйкѣ. Началось чаепитіе. Желая узнать, на сколько хуvaraкъ свѣдущъ въ вѣрѣ, я попросилъ его объяснить мнѣ изображенія бурхановъ, но онъ даже и поименовать-то нѣкоторые изъ нихъ немогъ. Когда я обра- тился на это вниманіе присутствующихъ, они мнѣ отвѣтили:

«это небольшой, не штатный лама; штатные ламы — тѣ знаютъ»

Въ концу дня стали встрѣчаться пьяные. Тамъ, въ одной юртѣ хозяинъ, зайсанъ, повидимому только что про- водившій въ слугу компанію, оказался порядочно выпившимъ;

встрѣтилъ онъ насъ не очень дружелюбно: горячился, требо-  
валъ отъ меня форменной бумаги, дающей мнѣ право на  
проповѣдь и наконецъ рѣшительно погналъ насъ изъ юрты.  
Изъ опасенія, чтобы разгоряченный, винными парами защит-  
никъ правъ будизма и провѣстанія его среди русскихъ под-  
данныхъ, не перешелъ отъ словъ къ дѣлу, я послѣднимъ  
удалиться.

При подобныхъ неудачахъ проѣздили мы по Бортойскому  
улку до вечера. Слѣдовало позаботиться о ночлегѣ. Попро-  
сился мы почевать въ одной юртѣ, намъ отказали, ссылаясь  
на недостатокъ сѣна. Попросились въ другой юртѣ, слы-  
шимъ тоже и еще болѣе: одинъ изъ гостей, какъ видно че-  
ловѣкъ съ бойкимъ языкомъ, выслушавъ о пѣли нашей по-  
ѣздки, вздумалъ дѣлать намъ предостереженіе, чтобы мы  
пользуясь превосходствомъ своихъ умственныхъ способностей  
не соврашали ко крещенію людей слабоумныхъ. Полагая  
должно быть, что имъ обнаружены наши сокровенныя намѣ-  
ренія, онъ очень гордился своимъ изреченіемъ, но когда я  
сказалъ, что ѣзжу не крестить, а проповѣдывать, и то не  
по своей волѣ, а по волѣ высшаго начальства, онъ видимо  
испугался за свою смѣлость и замолчалъ. Пока мы вели  
этотъ разговоръ, совершенно уже стемнѣло и потому мы  
направились къ первому свѣтовому столбу, выставшему  
изъ верхняго отверстія ближайшей юрты.

(продолженіе послѣдней статьи)

Въ редакціи  
 Редакторъ, Иркутской Духовн. Семинаріи  
 Печатать дозволяетъ Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи, Яковъ Стуковъ.

Типография А. А. Обманова на Большой улицѣ Герландтъ (Гиданной)